





慈善风向标

情暖重阳 爱满三秦

·陕西省慈善志愿者暖心守护困难老人小记

□ 记者 张璐

今年重阳节期间,省慈善协会启动的 关爱困难老人活动在三秦大地铺开,各直 属志愿者服务队闻令而动,怀揣着对老年 群体的深切关怀,带着米面油等慰问物资, 深入乡村社区、养老机构、困难家庭,为残 障老人、失能老人、空巢老人、孤寡老人等 送去节日祝福与暖心陪伴,让敬老爱老的 传统美德在实践中熠熠生辉。

进村入户送关怀 多元服务暖人心

"过节有这么多娃来看我们,还能看演出、 做检查,我心里比吃了蜜还甜。"西安市 长安区子午镇递午村的老人捧着刚出炉的 爱心蛋糕,眼角笑出了皱纹。

重阳节前夕,省慈善协会红领巾夕阳 红志愿者服务队走进递午村,以"情暖金 秋 爱在重阳"为主题开展文艺演出,苍劲 的秦腔、欢快的广场舞,让乡村的秋日充满 欢声笑语。除了文艺盛宴,服务队还贴心搭 建起义诊、义剪服务点,联合西安烹饪技工 学校的师生现场制作爱心蛋糕,老人们围坐 在一起,品尝着蛋糕,与志愿者唠家常。

"希望这样的活动明年还能继续,有你 们在,我们这些老人一点都不孤单。"张大爷

本报讯 (记者 张璐)为

深化西咸两地青年志愿者交流

合作,推动志愿服务高质量发展,

10月14日,第三届西咸一体青年

志愿者培训交流大会在陕西

现场宣读了志愿者干部增补决定,

并为新增补干部颁发了聘书。西北

大学讲师杨权利深度解读了《健全

新时代志愿服务体系的意见》,明晰

发展方向与实践路径;中国志愿服

务高级培训师张小娟结合案例,

详细解读了志愿服务项目全流程

在经验分享环节,西安咸阳

运作技巧及品牌化打造方法。

小爱暖人心

会议以"赋能提升"为核心,

科技大学镐京学院举行。

第三届西咸一体

青年志愿者培训交流大会举行

发展共识

的一席话道出了心底的期盼,也让在场的 志愿者倍感温暖。此外,红领巾夕阳红 志愿者服务队还专程走访慰问了村里的 抗战老兵,为他们送去衣物、食品及其他 生活用品,让"老有所乐、老有所享"的理念

真正落到实处。 与此同时,在雁塔区电子二路东社区, 省保健学会志愿者服务队"同心·健秦" 健康公益活动正火热开展。来自省、市多家 医疗机构的中医、呼吸科、老年病科等领域 医疗专家坐诊现场,为居民提供"一对一" 健康咨询,将健康服务送到家门口。

"大夫,我这血压一直不稳定,平时 该怎么注意?""我老伴儿腿脚不利索,康复 训练该怎么做?"面对老人们的提问,专家们 耐心解答疾病预防、合理用药、康复护理等 问题,并为大家提供免费测量血压、血糖等

"家门口就能看专家,还能免费检查身体, 这样的服务太实在了。"社区居民张阿姨拿 着体检单,连连为志愿者点赞。

10月24日,省慈善协会爱心大姐志愿 者服务队驱车来到商洛市柞水县曹坪镇 九间房村,为当地20户孤寡、残疾老人送 去慰问物资和节日祝福,用实际行动践行 敬老爱老传统美德。

社会志愿服务组织代表登台,围

绕品牌项目、团队建设、校地协 同、模式创新等维度分享经验与

规划,搭建互学互鉴桥梁,凝聚

"只要老人们能温暖过冬,我们再辛苦也

(1)

值得。"看到老人们接过物资时露出的笑容, 爱心大姐志愿者服务队队长邱华欣慰地说。

多方联动齐发力 助老风尚传万家

"开出租车每天都在路上跑,能抽出时 间为老人们做点事,心里特别踏实。"在 西安市长安区引镇街道许羊村村口,太阳花 志愿者服务队的20余名"的哥""的姐", 主动放弃营运时间,带上省慈善协会分配 的米面油,和自筹的牛奶、鸡蛋、油茶等 慰问品,以"情暖金秋月,浓浓敬老情"为 主题开展爱老敬老活动,将一份份沉甸甸的 关爱送到村里困难老人手中。

绿叶公益志愿者服务队在西安市、 渭南市富平县开展集中敬老助残慰问行动, 走访慰问困境家庭。每到一户,志愿者都 仔细询问老人的生活状况和实际需求, 为他们送上慰问品,用暖心的话语驱散老 人的孤独感。

锦园舒心志愿者服务队则将目光聚焦 在高龄独居老人身上,志愿者带着精心准 备的慰问品,走进老人家中,叮嘱老人注意 冬季保暖、保重身体,鼓励他们保持乐观的 心态。"天冷了,你们还记挂着我,真的太感 谢了。"独居的陈爷爷紧握着志愿者的手, 眼中满是感动。

青春奉献踔厉奋发・赋能奋进笃行不怠

O

▲为新增补干部颁发聘书

爱心微公益服务队为西安市长安区 13户困难老人送去温暖与关怀;铁道兵志愿者 服务队看望2位援越抗美老兵,围坐在一 起聆听老人讲述烽火岁月,感受他们保家 卫国的铁血担当;飞鸣公益志愿者服务队 来到西安市莲湖区枣园街道养老中心, 举行"金秋重阳 情满颐年——敬老月暨 重阳敬老"活动,为老人们演出节目、过集 体生日,送上节日祝福。

在咸阳市彬州市中心敬老院,慈善 先锋志愿者服务队、红领巾夕阳红志愿者 服务队、小葵花爱心医药志愿者服务队 联合爱心企业,为老人送上价值3万元的 爱心物资,还带来了精心编排的文艺演出, 他们与老人聊家常、问需求,敬老院里处处 洋溢着温馨与欢乐。

"重阳节慈善敬老活动只是陕西慈善 志愿服务的一个缩影,还有更多的志愿者 服务队长年奔走在送温暖的路上,从城市 到乡村,从社区到养老机构,向广大困难老 人传递省慈善协会以及社会各界的爱心。' 省慈善协会相关负责人说。

一份份慰问品、一次次贴心服务、一句 句暖心话语,汇聚成一股强大的暖流,浸润 着每一位困难老人的心田,也让尊老、 敬老、爱老、助老的文明风尚在三秦大地 落地生根、开花结果。

青春奉献踔厉奋发・赋能奋进笃行不怠

西威一体第三届青年志愿者培训交流大会

慈善文化进社区进家庭经验交流会举行

本报讯 (余瑞)11月21日,西北大学慈善研究院举行2025年 第5期慈善大讲堂暨慈善文化进社区进家庭经验交流会。活动旨在 推动慈善文化的普及与发展,分享慈善工作经验,促进社会各界对慈善 事业的关注和支持。西北大学慈善研究院副院长杨权利主持会议。

主题讲座环节,首席专家教授薛新娅以《慈善文化进家庭,大爱 温暖全社会》为题,结合典型案例,向与会人员阐述了家庭慈善的 定义、内涵、主要功能及其作用,并详细介绍了推动善心善行进家庭 的具体实施路径。

经验交流环节,多位嘉宾分享了他们在推动慈善文化进社区、 进家庭工作中的成功实践、宝贵经验和心得体会,通过搭建社区 慈善平台、培育志愿服务队伍、开展常态化公益活动等方式,有效 激发了居民和志愿者的参与热情,逐步将慈善理念融入日常生活。

西北大学慈善研究院负责人表示,下一步,研究院将持续专注 于慈善事业发展的研究与实践,凝聚多方合力,助力慈善文化传播 常态化、机制化,让慈善成为社区邻里的纽带、家庭传承的家风, 推动构建"人人可慈善、事事皆公益"的社会新风尚。

"爱心助学暖校园·互助同行伴成长" 爱心捐赠活动在铜川举行

本报讯 (记者 张璐)11月21日,"爱心助学暖校园·互助同行 伴成长"爱心捐赠活动在铜川市第四中学举行。"中国好人"助人 为乐典型、陕西全胜建筑工程有限公司总经理、王益区慈善暨扶贫 协会理事汪全现为10名小学生每人捐助200元、10名中学生每人 捐助300元,助学金总计5000元。

仪式上,汪全现分享了自己的公益经历,那些温暖动人的故事 让在场的每一个人都深受触动。他鼓励孩子们要勇敢面对生活中 的困难,珍惜来之不易的学习机会,努力成长为对社会有用的人。

铜川市第四中学校长崔会婷表示,此次捐赠活动不仅帮助困难 学子缓解了生活与学习上的经济压力,更为学校践行"雷锋精神"与 互助教育理念提供了坚实的榜样力量。

王益区慈善暨扶贫协会会长魏群学表示,将继续发挥桥梁纽带 作用,积极动员更多爱心人士和企业参与到慈善事业中来,为更多 需要帮助的人送去温暖与关爱。

本报讯 (记者 张璐)为传承尊老、敬老、爱老、助老传统 美德,凝聚志愿服务力量,推动公益事业高质量发展,11月18日, "践行公益初心 志愿服务同行"汉中市慈善志愿者服务工作推进会 在汉台区举行。

会议现场,市慈善协会为10名志愿服务队骨干及优秀代表 送上慰问金与慰问信,为市直各志愿服务队负责人授予"汉中市 慈善协会认证志愿服务队"认证书。

市慈善协会会长冯永清在致辞中表达了对市直各志愿服务队 长期以来无私奉献的衷心感谢,回顾并肯定了近年来全市志愿服务 取得的突出成效,阐述了本次推进会在关怀志愿者、激发队伍活力、 推动项目发展和弘扬慈善文化方面的重要意义,呼吁社会各界持续 关注支持志愿服务事业。他表示,下一步,市慈善协会将以此次 推进会为契机,持续壮大志愿服务队伍,完善志愿服务体系,推动 全市公益慈善事业再上新台阶。

夹馍里的温情

◀志愿者报到

□ 记者 张璐

凌晨四点的西安,街道边的路灯还亮 着,西安慈善红枣志愿者服务队队长蔡淑蓉 已经站在灶台前,她抓起面团在案板上揉得 "咚咚"响,白雾混着牛肉酱的香辣味,从蒸锅 缝隙里钻了出来。"今天的馍要烙得瓷实些, 西马的娃们跑累了,要扛饿哩。"蔡淑蓉说。

从社区小院到田间地头: 红马甲的志愿服务日常

2024年深秋,西安慈善红枣志愿者服务队 第三次来到马斜村。前两次来,老孙家堆在 屋檐下的柿子已经开始发软,一家三口中有 两个二级残疾、一个一级残疾,连挑拣的人 都没有。蔡淑蓉带着志愿者蹲在院子里选 果、装箱,有人负责联系买家,有人扛着箱子 往车上搬,红马甲在黄土坡上格外扎眼。老 孙跟在后面数箱子:"这都第三车了,你们真 是把俺家的'心病'给治了。"

这样的温暖场景,在服务队的日常志愿 工作中,早已是随处可见的常态。

近日,在西安市莲湖区枣园街道,老人 们排着队等候理发。78岁的王大爷听力不 好,志愿者便凑到他耳边喊:"大爷,剪短点 利索!"王大爷咧嘴笑着点头。蔡淑蓉给每 位老人递上一碗刚熬好的小米粥:"慢点喝, 小心烫。"旁边的义诊桌前,医生正给老人量 血压,一旁的志愿者蹲下仔细帮一位奶奶把

"做慈善不是喊口号。"蔡淑蓉常跟队员 说,"得让人家真真切切感受到温暖。"后来, 她的砂锅店成了服务队的"后勤部",给慰问 对象准备的米、面、油总是堆在角落里。一 次去看重度残疾的小王时,蔡淑蓉特意往 慰问品里塞了袋红糖:"她爱喝甜的,上次去 看她,杯子里总泡着糖块。"小王坐在轮椅 上,接过红糖笑得眼睛眯成缝:"蔡姐,你比 俺记性好。"

母亲传下的善意:从窝头到 盐袋的坚守

蔡淑蓉总说,她的"慈善公益课"是母亲 教的。

上世纪七八十年代的关中农村,土路坑 坑洼洼,风一吹就起黄沙。蔡淑蓉的家就在 村口,门框上的红漆早就掉光了。那时常有 讨饭的人敲门板,多是衣衫褴褛的汉子,冻得 嘴唇发紫,背着破麻袋。

"我妈听见敲门声,不管手里有没有活, 准会往灶房跑。"蔡淑蓉记得,有年冬天特别 冷,讨饭的是个十几岁的娃,冻得直打哆嗦。 母亲从灶膛里掏出刚蒸好的窝头,塞到娃手 里。娃狼吞虎咽,母亲就站在旁边看着,手里 攥着蔡淑蓉的棉袄——本来是要给她穿的, 转身就披在了娃身上。

"粮食金贵啊,我妈自己总饿着。"蔡淑蓉 的声音低下来,"她常说,'人这一辈子,谁还 没个难的时候'。"

母亲的话,像颗种子在她心里发了芽。 2003年非典,街上开始疯抢食盐。有天早上,她 打开店门,看见邻居张婶蹲在门口哭:"蓉蓉,家 里盐没了,全都抢空了……"蔡淑蓉转身从里屋 拿出两袋盐:"张婶,这两袋拿去,不要钱。"

当天下午,有个贩子敲响了蔡淑蓉的店 门:"老板,你这盐我全要了,给你三倍的价。" 蔡淑蓉指着门口排队买盐的街坊:"我这盐, 只卖给要吃的人。"贩子骂骂咧咧地走了,她站 在店门口喊:"大家别抢,每户最多买六袋, 够吃就行!"夕阳照在她身上,麻袋里的盐袋 闪着微微白光。

应急时刻的担当:牛肉酱 夹馍里的力量

2022年疫情最紧张的时候,社区主任 打来电话:"蔡姐,医护人员三天没正经吃饭

了,能不能……" "能!"蔡淑蓉没等对方话说完就应了。 她让儿子把砂锅店改成了"临时食堂"。那 段时间,砂锅店的灯一直亮着,炒锅里的菜 香飘出街道,成了封控区里最安心的味道。

这样的"紧急救援",在2024年西马时又 上演了一次。

西马开跑的前一天下午三点,蔡淑蓉的 砂锅店支起了临时工作台。10个志愿者 围着案板转,有人揉面,有人烙馍,有人分装 酱料。一个志愿者揉面揉得胳膊都抬不 起来,换班时甩着胳膊说:"蔡队长,你这馍 比我家娃还难'伺候',软了不行,硬了也不行。" 蔡淑蓉笑着往他手里塞了一块糖:"等忙完了, 我请你们吃砂锅。"

一直忙到半夜一点,500个牛肉酱夹馍 终于整整齐齐装好了。没有休息多久,凌晨 五点刚过,志愿者又动身准备前往赛场。赛 场终点,刚冲过线的运动员们瘫坐在地上, 接过夹馍时眼睛发亮。一个穿红运动服的 姑娘咬了一大口,馍渣掉在胸前:"阿姨,这 馍比能量胶管用!"

蔡淑蓉笑着递过纸巾:"慢点吃,还有呢。"

大雁塔下的馈赠:被"硬塞" 的温暖

2024年国庆假期,大雁塔北广场人潮涌动。 天还没亮透,蔡淑蓉系着沾着面粉的围裙, 正把最后一笼馍从蒸箱里拖出来。

"这些全得带走,一个都不能留。"她边 往保温箱里装馍,边跟旁边帮忙的志愿者小 杨说。有人提醒:"店里中午咋办?"蔡淑蓉 头也不抬:"志愿者和游客都够吃才重要,店 里大不了今天不卖夹馍。"

保温箱里垫着厚棉被,200个馍码得整 整齐齐,旁边塞着20瓶玻璃瓶装的牛肉酱。 凌晨五点刚过,她带着队伍往大雁塔赶,车 窗外的路灯还没灭,她捧着保温箱说:"残障 志愿者一早就在驿站等着,可不能让他们饿 肚子。"

谁知到了大雁塔,几个人竟迷了路。正

一记西安慈善红枣志愿者服务队与蔡淑蓉的慈善日常 焦灼时,一个背着相机的中年男人凑了过 来:"大姐,你们是志愿者吧?能给你们拍张 照不?"蔡淑蓉看他举着相机,立马笑着配合。 随后这名中年旅客又问能不能把红马甲让 他穿着再一起合个影。快门按下,他说: "我们一家人到西安来旅游,准备到大雁塔 转一转。"蔡淑蓉眼睛一亮,掀开保温箱就往 外拿馍:"这样吧,给你拿五个馍,再带一瓶 酱,路上吃。"男人慌忙摆手:"这咋好意思 ……"却被蔡淑蓉硬塞进背包:"来了西安就 是客,饿着肚子咋逛?"

记者 张璐 摄

红雁塔便民服务驿站前,残障志愿者早 排好了队。蔡淑蓉和大家分工:有人掰馍, 有人往馍里抹酱,有人递馍。"张师傅,你爱 吃辣,多给你抹点!""李姐,你牙不好,这馍蒸 得软和。"她记着每个人的口味,像给自家人 分饭。

正忙得热火朝天,一对天津母女拖着 行李箱过来问路,蔡淑蓉抬头,看见小姑娘 舔着嘴唇,眼睛直往馍上瞟。她赶紧塞过去 两个:"先吃,吃饱了再说,这馍扛饿。"母亲要 掏钱,被她按住手:"天津到西安,千里迢迢 的,吃个馍还能要钱?"

一上午的时间,200个馍像长了翅膀,飞 到了残障志愿者手里,落到了环卫工人的饭 盒里,还跟着山东、内蒙古等地的游客们,走 过了大雁塔的角角落落。

中午收摊时,蔡淑蓉坐在台阶上揉腰, 看着空的保温箱欣慰地笑了。一旁的志愿 者递过来一瓶水:"蔡姐,咱连自己的午饭 都没留。"她拧开瓶盖喝了一大口,望着塔 尖说:"你看刚才那些游客们揣着馍逛塔的 样子,比咱自己吃了还香。咱这馍不算金 贵,但饿肚子的时候,一口热乎的馍,就是最 好的念想。"

现如今,蔡淑蓉的砂锅店成了志愿者的 "爱心厨房"。她说:"我妈当年用半碗粮救 人,现在我用夹馍传递爱。慈善不是惊天动 地,而是把善意变成日常。"

商洛市慈善协会赴汉中考察交流 并签署战略合作协议

本报讯 11月20日至21日,商洛市慈善协会常务副会长陈知武、 副会长李丹峰、秘书长刘建斌带领骨干团队赴汉中市考察交流慈善 工作,并召开专题座谈会。

考察组先后到洋县磨子桥镇冯杨村慈安便民桥项目现场、洋县北街 社区幸福家园项目点、汉台区"爱为宝"慈善公益项目点等地调研。

座谈会上,汉中市慈善协会详细介绍了近年来在慈善项目 创新、数字慈善建设、慈善文化宣传、多元募捐体系构建等方面的 工作成果与经验做法。双方围绕慈善幸福家园建设、慈安便民工程 推进、闲置资源公益转化等重点工作展开了热烈探讨,就项目策划 论证、资金筹措拓展、长效管护机制建立等关键问题进行意见交流。

座谈会后,汉中市慈善协会与商洛市慈善协会正式签署了战略 合作协议。协议明确,未来双方将建立常态化交流机制,在慈善项 目共建、资源共享、经验互鉴、人才培养等方面开展深度合作,携手 推动两地慈善事业高质量发展。

汉中市慈善协会有关负责人表示,将以此次合作为契机,持续 深化与商洛市慈善协会的交流协作,相互学习、优势互补,共同 探索慈善事业创新发展路径,让慈善力量更好地服务民生需求、 助力社会发展,为两地经济社会高质量发展注入更多公益动能。

丹凤县合力团集中捐赠筹备工作会议召开

本报讯 (万泉山)11月14日,丹凤县合力团集中捐赠筹备工作 会议在商洛市城市管理局召开。会议明确了捐赠筹备重点任务, 部署了2025年帮扶工作,为助力丹凤县乡村振兴凝聚共识、夯实基础。

商洛市慈善协会常务副会长陈知武总结了2024年工作,安排 部署了2025年任务。他要求,各成员单位要高度重视,认真履行社会 责任,落实民政部门有关文件和会议精神,结合实际助力乡村振兴。 开展集中捐赠筹备工作"时间紧、任务重、要求严、标准高",各单位 要提高政治站位、强化责任担当,按"分工负责、各司其职、密切协同、 无缝对接"原则,把物资筹备、对接协调等工作做细做实;要加强 组织领导,谋划项目资金,力争帮扶工作出彩。

会上,丹凤合力团各成员单位领导,结合工作实际表态发言,围绕 物资捐赠的思路、计划和举措充分交流,提出的捐赠设想贴合实际、 操作性强,为筹备工作汇聚了力量。

市慈善协会会长李选良强调,各成员单位思想上要高度重视, 做到"四个到位";工作上要全力准备,做到"四个落实";任务上要积极 完成,做到"四个确保";活动上要精心对接,做到"四个明确";全年 工作上要认真总结,做到"四个要求"。